מבוא ללמידה והתנהגות – תרגיל 3 (להגשה עד ה-4.5)

1. (20 נקודות) הכחדה: השתמש/י בכלים אשר למדת בקורס (וידע נוסף שיש לך) בכדי לבנות תאוריה משלך לגבי תהליך הלמידה המתרחש בזמן הכחדה. על התאוריה להתיחס להכחדה אופרנטית, ואם את/ה רוצה - גם לקלאסית. נסה/י לנסח תאוריה פשוטה ותמציתית. תאר/י את התאוריה והתמקד/י בשאלות:
1. מה גורם לתגובה להעלם בזמן הכחדה?
2. מה נלמד בתהליך ההכחדה?
3. מה התאוריה שלך מנבאת להכחדה לאחר אימון בחיזוק חלקי?
חזרה על התניה קלאסית ואופרנטית – ענה/י על השאלות הבאות (כל שאלה 4 נקודות, סה"כ 80):
2. conditioned taste aversion מיוחדת בכך ש:

א. יש בה CS ו- US
ב. תתכן למידה גם כשקיים פער זמנים ניכר בין ה- CS ל- US
ג. ללמידה יעילה נדרשות הצגות חוזרות של ה- CS וה- US
3. ד. הצליחו להדגימה רק בבני אדם
4. למה משתמשים ב- test trials (צעדים בהם רק ה- CS מוצג) כדי למדוד התניה ? ובאילו סוגי התניות (delay,backward,trace,simultaneous) זה הכרחי ?
5. מה נכון לגבי disinhibition:

א. זו תופעה הנצפית בהכחדה; כאשר מציגים גירוי בנוסף ל- CS רואים עליה ב- CR.


ב. זו תופעה הנצפית ברכישה; כאשר מציגים גירוי בנוסף ל- CS רואים ירידה ב- CR.


ג. זו תופעה הנצפית בהכחדה; כאשר מציגים גירוי בנוסף ל- CS רואים ירידה ב- CR.


ד. זו תופעה הנצפית ברכישה; כאשר מציגים גירוי בנוסף ל- CS רואים עליה ב- CR.
5. תאר/י את תופעת ההחלמה הספונטנית (spontaneous recovery) בהתניה קלסית 

6. מידת ההחלמה הספונטנית (spontaneous recovery) :

א. קטנה ככל שהחיה נחשפת ליותר תקופות (sessions) הכחדה.

ב. גדלה ככל שהחיה נחשפת ליותר תקופות (sessions) הכחדה.

ג. אינה פונקציה של מספר תקופות ההכחדה.

ד. אף תשובה אינה נכונה.

7. חיזוק חלקי בהתניה קלאסית:

א.  לא משפיע על קצב הלמידה.

ב.  החיות יגיעו בסוף לאותה רמת ביצוע כמו חיות שאומנו בחיזוק מלא.

ג.  החיות ילמדו לאט ויגיעו לרמת ביצוע נמוכה יחסית לחיות שאומנו בחיזוק מלא.

ד.  א+ב.

8. אילו מהפרוצדורות הבאות אינה גורמת לגירוי A להפוך גירוי אינהיביטורי:

א. שלב א: B+  שלב ב: -AB 

ב. שלב א: A+  שלב ב: -A 

ג. בצעדים שונים  B+ או -A
ד. בצעדים שונים  -A או US 

ה. כל אלו גורמים ל A להפוך אינהיביטורי

9. כלב נחשף לזיווגים רבים של אור ומזון. כתוצאה מכך: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)

א. תופיע תגובה של ריור למזון

ב. תופיע תגובה של ריור לאור

ג. יהיה קשה להפוך את האור לגירוי אינהיביטורי כשהחיזוק הוא שוק

ד. חשיפת הכלב לזיווגים של אור ושוק לרגל, תגרום ללמידה מהירה של כפוף הרגל בתגובה לאור בהשוואה לכלבים שלא נחשפו לזיווגים של אור ומזון.

10. סמנ/י לגבי כל אחד מהגירויים הבאים אם החיה תתקרב/ תתרחק ממנו:

א. גירוי שקושר אקסיטטורית למזון

תתקרב / תתרחק

ב. גירוי שקושר אינהיביטורית לשוק

תתקרב / תתרחק

ג. גירוי שקושר אקסיטטורית לשוק

תתקרב / תתרחק

ד. גירוי שקושר אינהיביטורית למזון

תתקרב / תתרחק

11. חולדה נחשפה לזיווגים הבאים: צליל הוצג בקורלציה חיובית עם שוק. אור הוצג בקורלציה שלילית עם מזון. אח"כ הוצגו לה גירויים אלו בנפרד תוך שהיא לוחצת על דוושה כדי למנוע שוק. מה יקרה?

א. הצליל יגביר את קצב הלחיצה על הדוושה ואילו האור יפחית את הקצב.

ב. גם הצליל וגם האור יגבירו את קצב הלחיצה על הדוושה.

ג. גם הצליל וגם האור יפחיתו את קצב הלחיצה על הדוושה.

ד. האור יגביר את קצב הלחיצה על הדוושה ואילו הצליל יפחית את הקצב.

12. מה ההסבר של ממצאים התנהגותיים אלו על פי התאוריה של קונורסקי?

13. מי מהממצאים הבאים יכול להיות מוסבר על ידי טענתו של Konorski שקיימים שני מרכזים מוטיבציונים אנטגוניסטים (מעכבים) זה לזה:

א. הקושי בבצוע התנית נגד (conditioning counter). 

ב. העובדה שגירוי שנקשר באופן אקסיטטורי לשוק ידכא תגובה אופרנטית עם חיזוק חיובי.

ג. העובדה שגירוי שנקשר באופן אינהיביטורי למזון מעלה תגובות הימנעות.

ד. כל הממצאים הללו יכולים להיות מוסברים.

14. קיומו של מי מהבאים מהווה סתירה לטענה שלמידה מתרחשת רק אם לפחות אחד מהגירויים הוא בעל חוזק ביולוגי רב :

א. higher order conditioning
ב. counter conditioning
ג. sensory pre-conditioning
ד. blocking
15. קיומו של מי מהבאים מהווה סתירה לטענה שתנאי מספיק ללמידה הוא ששני ארועים מתרחשים באותו זמן:

א. higher order conditioning
ב. counter conditioning
ג. sensory pre-conditioning
ד. blocking
16. באילו מהפרוצדורות הבאות יש שלב בו מתרחשת למידה אך אין שנוי בהתנהגות:

א. higher order conditioning
ב. counter conditioning
ג. sensory pre-conditioning
ד. blocking
17. בהמשך לשאלה הקודמת: אם אין שנוי בהתנהגות איך יודעים שהתרחשה למידה?

18. פרוצדורה בה יש:
א. קשר חיובי בין ביצוע התגובה וגירוי אפטיטיבי נקראת

____________

ב. קשר חיובי בין ביצוע התגובה וגירוי אברסיבי נקראת

____________

ג. קשר שלילי בין ביצוע התגובה וגירוי אפטיטיבי נקראת

____________

ד. קשר שלילי בין ביצוע התגובה וגירוי אברסיבי נקראת

____________

19. איזו פרוצדורה מעלה את הסיכוי שתגובה תתבצע: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)
א. חיזוק חיובי

ב. חיזוק שלילי

ג. עונש

ד. השמטה (OMISSION) של גירוי אפטיטיבי

ה. השמטה (OMISSION) של גירוי אברסיבי

20. המעבר מ- CRF ל- FR גבוה קשה יותר מאשר המעבר מ- CRF ל- FI ארוך. נכון או לא נכון? הסבר/י –
21. השלמ/י - בהתניה קלסית מדברים על 4 סוגי התניות על פי סוג ה-_______ (________/________) ועל פי סוג הקשר בין ה-_________ וה-US (________/________).

אפשר לראות הקבלה (אך לא זהות) בין פרוצדורות אלו לבין 4 הפרוצדורות של התניה אופרנטית. מהי ההקבלה?

א. חיזוק חיובי מקביל ל-

ב. חיזוק שלילי מקביל ל-

ג. עונש מקביל ל-

ד. השמטה ( OMISSION ) מקביל ל-

22. (בונוס – 4 נק') למה זו הקבלה ולא זהות? (במילים אחרות, מה ההבדל בין הפרוצדורות בהתניה קלסית והפרוצדורות בהתניה אופרנטית שהתעלמת ממנו כדי לתאר את ההקבלה?)

23. (בונוס – 5 נק') תנ/י 2 הסברים אפשריים להפסקת התגובה של חיות לאחר קבלת החיזוק (post reinforcement pause)

24. (בונוס – 5 נק') מהי התופעה הפרדוקסלית המופיעה בלוח FR גבוה? תנ/י הסבר אפשרי לתופעה זו. האם את/ה יכול/ה לחשוב על דוגמא מהחיים לתופעה זו?

